

创新发展谋振兴

——省供销社服务“三农”纪实

□ 吉林日报记者 毕玮琳 王春胜

近年来,省供销社系统牢记“为农、务农、姓农”的服务宗旨,抢抓改革契机,创新工作理念,全力服务“三农”和乡村振兴工作。

“大田托管”助农增收

“大田托管”是供销社创新发展的精彩之作。乾安县供销社立足本县粮食生产实际,主动服务乡村振兴战略,主动作为,以提升土地托管服务能力、打造农业生产服务全产业链条为切入点,整合涉农服务资源、凝聚为农服务合力。牵头组建县域土地托管联盟,打造土地托管服务组织联合体,以组织创新助推土地托管提档加速。

他们立足土地托管各环节现实需求,以实现降低生产成本、协同互助、合作共享、提高效益为目的,牵头联合有积极意愿的政府职能部门、农技机构、银行、农担公司、保险、农信社、农业服务公司、农民专业合作社、家庭农场等52家单位组建了乾安县供销社联合社土地托管联盟。促进生产资料、农机、土地、技术、人才、金融保险、互联网等各类资源要素在同一组织架构下,围绕农业生产各环节需要进行良性互动和渗透,从而实现资源集约化配置,发挥供需互补、降本增效、共享互利作用。

截至2021年,乾安县供销社带动服务的土地托管面积达24万亩,同比增长103%,占全县播种面积10%,供销社已成为该县农业社会化服务的一支不可或缺的中坚力量。截至目前,全省供销社系统土地托管规模达328万亩。

物流配送畅通购销

汪清县供销社坚持以市场为主导,以服务“三农”为宗旨,建设县乡村三级物流配送体系,解决农产品进城“最初一公里”和消费品下乡“最后一公里”问题,农村物流配送乡镇覆盖率达到100%。

汪清县地广、村散,最远的村距离县城130

公里,乡村交通不便,蜂蜜、木耳等农产品物流快递费用较高,失去价格竞争力,农民的日常消费受到影响。为打通农村经济发展堵点,汪清县供销社在县城西侧,利用闲置的2000平方米场地和700平方米库房,与硬件基础较好的韵达快递公司合作,共同成立汪清县益农物流有限公司,既盘活供销社社有资产,又解决了农产品“出不去”和“进不来”的问题。

物流公司成立以来,汪清县供销社坚持“服务乡村、振兴一方”的经营理念,与实力较为雄厚的“美团优选”合作,开展消费品进社区、进村屯业务。在乡镇,借助原有的快递站点、便民超市作为代收代取点;在村屯,因材施教,超市、村部、村级供销社、专业合作社成为村屯寄收点。费用方面,乡镇一级按照销售额的9%提成,村屯一级优先选用会使用智能手机的脱贫户作为寄收员,按照销售额的10%提成,每位寄收员月均增加收入1100余元。经过一年的运营,物流公司配送米、面、粮、菜、水果等商品1万余种,保证48小时内送到村屯。截至目前,业务覆盖率乡镇达100%、村屯达55%,计划在今年末实现村屯覆盖率达80%,2023年达95%,到2025年争取实现全覆盖。

各地供销社坚持以市场为主导,以服务“三农”为宗旨,积极探索建设县乡村三级物流配送体系,有效破解了农产品进城“最初一公里”和消费品下乡“最后一公里”问题,真正实现乡乡有网点、村村有服务,农产品运得出、消费品进得去。

批发市场惠民利民

近年来,东丰县供销社立足主责主业,创新实践,着力打造设施齐备、功能完善、特色突出、群众满意的农产品批发市场,逐步将其建设成为提升东丰县居民消费品质与助推“三农”发展的重要平台。

为把好事办好、实事办实,东丰县供销社社积极组织人员到辽宁省和长春市、辽源市等省(市)学习农产品批发市场建设经验、运营管理办

法。同时,注册成立东丰县惠民农产品批发市场有限公司,目前市场年销售额达1亿元,直接带动就业200余人,市场水果产品主要批发销售给县内超市和个体工商户,批发量占该县市场份额的80%以上。市场收入主要为商户租金,收取的租金全部用于新建市场的日常管理、设施维护和扩建施工,政府及供销社不留一分钱,实现“输血养市场变自身造血养市场”,取之于民用之于民,确保果蔬蛋奶等生活必需品不断档、不脱销、不涨价,服务群众生产生活。

金融助力乡村振兴

为充分发挥供销社工作职能,助力服务农民专业合作社、农资农副产品经销、家庭农场等供销社“农合联”成员企业,强化融资需求,拓展金融服务,省供销社通过省农担公司为企业提供信用担保、银行贷款的方式,开展“社银保”强强联手,搞活“金融+合作社”服务,共同助力乡村振兴。

通化县供销社负责人说:“农合联”所属各级各类专业合作社、涉农企业要加强合作社内部资金管理,切实增强自身的盈利能力,提高资金使用效益,增强资金回笼能力,要通过诚实守信形象,争取金融部门更大投入和支持;要牢固树立诚信经营意识,自觉做到诚实守信、守法经营,坚决杜绝借款积极主动、还款消极被动现象,用诚信开创银企合作新天地。供销社秉承为“三农”服务的办社宗旨,紧紧围绕主责主业,进一步强化担当,切实发挥好银企合作的桥梁和纽带作用,全力做好协调、指导、服务、促进等工作,截至目前,已与12家银行对接。

省供销社负责人告诉记者,未来省供销社系统将继续牢记“为农、务农、姓农”服务宗旨,把服务农民生产生活作为重要工作任务,进一步通过土地托管增加农民收入,更好利用电商重要发展平台。进一步发挥供销社优势,做大做强生产经营,全力服务“三农”和乡村振兴工作大局,进一步书写服务“三农”、乡村振兴新篇章。



截至2021年,乾安县供销社带动服务的土地托管面积达24万亩,同比增长103%,占全县播种面积10%。供销社已成为该县农业社会化服务的一支不可或缺的中坚力量。图为乾安县大遐供销社惠农服务中心开展土地托管,进行春耕。